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1. WSTĘP 

 1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z wykonaniem robót drogowych dla zadania „Program przebudowy nawierzchni ulic na terenie 
Miasta Kielce – Kielce bez dziur – ul. Warszawska na odc. od ul. Jesionowej do ul. Turystycznej 
jezdnia zachodnia”  

1.2. Zakres robót objętych SST 

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy 
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem koryta mechanicznie w gruntach kat. I-V, wraz z profilowaniem 
i zagęszczaniem podłoża przeznaczonego do ułożenia konstrukcji nawierzchni. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i definicjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

Nie występują. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać 
się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt), 

 walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych. 
Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu 
podłoża. 

4. TRANSPORT 

Nie dotyczy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

-Warunki przystąpienia do robót 
Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia 
podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw 
nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania 
i zagęszczania podłoża, jest możliwe wyłącznie za zgodą Inspektor Nadzoru, w korzystnych 
warunkach atmosferycznych. 
W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać 
się ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy 
nawierzchni. 
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-Wykonanie koryta 
Zgrubne wykonanie koryta wchodzi w zakres robót ziemnych – poz. wykopy, nasypy. 
Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania koryta w planie i profilu powinny być 
wcześniej przygotowane. 
Paliki lub szpilki należy ustawiać na krawędziach trasy chodnika w rzędach równoległych do 
osi drogi lub w inny sposób zaakceptowany przez Inspektor Nadzoru. Rozmieszczenie 
palików lub szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia 
robót w odstępach nie większych niż co 10 metrów. 
Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym 
prowadzone są roboty i do trudności jego odspojenia.  
Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, 
na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Sposób wykonania 
musi być zaakceptowany przez Inspektor Nadzoru. 
Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być wykorzystany zgodnie 
z ustaleniami dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, tj. wbudowany w nasyp 
lub odwieziony na odkład w miejsce wskazane przez Inspektor Nadzoru. 
Profilowanie i zagęszczenie podłoża należy wykonać zgodnie z zasadami określonymi 
w pkt 5. 
- Profilowanie podłoża 
Przygotowane w ramach robót ziemnych podłoże powinno spełniać wymagania podane  
w Dokumentacji Projektowej (pochylenia, rzędne wysokościowe).  
Podczas sprawdzania stanu podłoża naturalnego należy również oceniać rodzaj zalegającego 
gruntu  
w celu uściślenia, w stosunku do Dokumentacji Projektowej, lokalizacji granic występowania 
różnych grup nośności podłoża G1. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co 
najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. 
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 
zanieczyszczeń, błota lub gruntu, który uległ nadmiernemu zawilgoceniu. 
Jeżeli rzędne podłoża przed profilowaniem nie wymagają dowiezienia i wbudowania 
dodatkowego gruntu to przed przystąpieniem do profilowania oczyszczonego podłoża jego 
powierzchnię należy dogęścić 3-4 przejściami średniego walca stalowego, gładkiego lub w inny 
sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
Ścięty grunt powinien być wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób 
zaakceptowany przez Inżyniera. 
-  Zagęszczenie podłoża 
Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. Zagęszczanie 
podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia Is≥1,00. Wskaźnik 
zagęszczenia określać zgodnie z BN-77/8931-12. Wilgotność gruntu podłoża podczas 
zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją ±2% dla gruntów 
niespoistych oraz od -2% do +0% dla gruntów mało i średnio spoistych. 
-Utrzymanie koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 
Podłoże (koryto) po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym 
stanie. 
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Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi 
przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw 
nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 
przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 
Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do 
układania kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. 
Po osuszeniu podłoża Inspektor Nadzoru oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie 
niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to 
naprawę wykona on na własny koszt. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych 
i zagęszczenia koryta i wyprofilowanego podłoża podaje tablica 2. 
 
Tablica 2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanego koryta 
i wyprofilowanego podłoża 

Lp. Wyszczególnienie 
badań 
i pomiarów 

Minimalna częstotliwość 
badań i pomiarów 

1 Szerokość koryta Co 10m 
2 Równość podłużna Co 20m  

3 Równość poprzeczna Co 10m 
4 Spadki poprzeczne *) Co 10m 

5 Rzędne 
wysokościowe 

W punktach charakterystycznych 

6 Ukształtowanie osi w 
planie *) 

co 10m na krawędziach 

7 Zagęszczenie, 
wilgotność gruntu 
podłoża 

w 2 punktach na dziennej działce roboczej, 
lecz nie rzadziej niż raz na 600m2 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi 
w planie należy wykonać w punktach głównych łuków poziomych 

 
-Szerokość koryta (profilowanego podłoża) 
Szerokość koryta i profilowanego podłoża nie może różnić się od szerokości projektowanej 
o więcej niż +10cm i -5cm. 
-Równość koryta (profilowanego podłoża) 
Nierówności podłużne koryta i profilowanego podłoża należy mierzyć 4-metrową łatą 
zgodnie z normą BN-68/8931-04 . 
Nierówności poprzeczne należy mierzyć 2-metrową łatą. Nierówności nie mogą przekraczać 
20mm. 
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-Spadki poprzeczne 
Spadki poprzeczne koryta i profilowanego podłoża powinny być zgodne z dokumentacją 

projektową z tolerancją  0,5%. 
-Rzędne wysokościowe 
Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi koryta lub wyprofilowanego podłoża 
i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +1cm, -2cm. 
-Ukształtowanie osi w planie 
Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż 3 cm 

dla autostrad i dróg ekspresowych lub więcej niż 5 cm dla pozostałych dróg. 
-Zagęszczenie koryta (profilowanego podłoża) 
Oceny zagęszczenia dokonuje się na podstawie: 

 wskaźnika zagęszczenia IS,  

 porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia (wskaźnik odkształcenia IO),  
Wskaźnik zagęszczenia powinien wynosić Is≥1,00. Wskaźnik zagęszczenia określać zgodnie  
z BN-77/8931-12. 
Wymagany wtórny moduł odkształcenia E2 dla poszczególnych grup nośności podłoża 
gruntowego podaje tabela 2. 

Tabela 2. Wymagany wtórny moduł odkształcenia E2 dla poszczególnych grup nośności 
podłoża gruntowego. 

Lp. Grupa nośności podłoża gruntowego Gi Wtórny moduł odkształcenia E2 [MPa] 
1 2 3 
1. G1 E2 ≥ 80 
2. G2 50 ≤ E2 ˂ 80 
3. G3 35 ≤ E2 ˂ 50 
4. G4 25 ≤ E2 ˂ 35 

W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał tworzący podłoże uniemożliwia przeprowadzenie 
badania zagęszczenia, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych. 
Należy określić pierwotny i wtórny moduł odkształcenia podłoża według PN-S-02205. Stosunek 
wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać:  

a) dla żwirów, pospółek i piasków:  
- 2,2 przy wymaganej wartości wskaźnika zagęszczenia IS ≥1,0,  
- 2,5 przy wymaganej wartości wskaźnika zagęszczenia IS<1,0,  
b) dla gruntów drobnoziarnistych o równomiernym uziarnieniu (pyłów, glin pylastych, 

glin zwięzłych, iłów – 2,0,  
c) dla gruntów różnoziarnistych (żwirów gliniastych, pospółek gliniastych, pyłów 

piaszczystych, piasków gliniastych, glin piaszczystych, glin piaszczystych zwięzłych) – 3,0,  
d) dla narzutów kamiennych, rumoszy – 4,0. 

Dopuszcza się również stosowanie innych metod określania zagęszczenia (na pisemny wniosek 
Wykonawcy), jak przykładowo lekką płytą dynamiczną, FWD itp. z uwzględnieniem 
właściwych dla danej metody ograniczeń (przykładowo: płytę dynamiczną można stosować 
tylko do gruntów niespoistych lub spoistych w stanie półzwartym lub zwartym, o uziarnieniu do 
63 mm i w zakresie EvD = 15 ÷ 70 MPa) oraz potwierdzonej i uznawanej korelacji do 
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przywołanych wyżej metod tradycyjnych (po odpowiednim skorelowaniu sprzętu do danego 
rodzaju materiału/gruntu np. do wskaźnika zagęszczenia pod kontrolą Inżyniera).  
-Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami koryta (profilowanego 
podłoża) 
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od 
określonych w punkcie 6 powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co 
najmniej 10cm, wyrównanie  
i powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy 
jest niedopuszczalne. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanego i odebranego koryta. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, specyfikacją techniczną 
i wymaganiami Inspektor Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Cena wykonania 1m2 koryta obejmuje: 
Cena jednostkowa wykonania profilowania i zagęszczenia podłoża obejmuje: 
– składniki ceny jednostkowej określone w D-M.00.00.00, pkt. 9.1.; 
– odwodnienie podłoża wraz z niezbędnymi urządzeniami w dostosowaniu do warunków na 

placu budowy, 
– profilowanie podłoża, 
– zagęszczenie podłoża, 
– rozplantowanie gruntu, 
– koszt ewentualnego zabezpieczenia podłoża przed nadmiernym zawilgoceniem, 
– wykonanie pomiarów i badań przewidzianych w specyfikacji, 
– koszt utrzymania czystości na przylegających drogach, 
– uporządkowanie terenu robót. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 
2. PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw Część 5: 

Oznaczenie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją 
3. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
4. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem 

i łatą 
5. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu  

 


